

学者视点 | XuezheGuandian

# 企业家做 EMBA 教授 只懂实战还不够

□ 曹仰锋

商学院是大学诸多学院中和管理实践结合最为紧密的学术机构。大多数的商学院都招收MBA和EMBA学生。由于这两类学员几乎都来自于管理一线,在商场上拼杀了很长时间后,希望能到高校“充电”继续奋战。所以,他们对教授的授课水平要求相当高,即要有深厚的管理理论,又要有丰富的管理实践,然而,这样的教授在商学院属于“珍品”。

在现有高校教师选拔的机制下所甄选的商学院教授大都拥有博士学位,但是管理经验不足或者几乎没有。很难想象一个从来没有在企业工作过,或者从来不到企业进行深度案例研究的教授能够给管理者传授有价值的管理经验。所以,企业界对商学院教育质量的质疑一直不绝于耳。来自企业界的批评,也开始让商学院的管理者开始自省,商学院到底需要什么样的教授?

## 区分三类教授

我把商学院的全职教授大致分为三类:学术型、实践型、两栖型。学术型教授擅长理论研究,把在国内外顶尖期刊上发表高质量的学术论文作为首要使命,其和管理实践往往联系较少;实践型教授擅长指导实践,长期为企业提供咨询服务,并以此为乐。在当前一些商学院追求学术地位的大环境下,学术型教授占主流地位,



实践型教授的处境较难,一方面要指导企业实践,一方面还要写学术论文,压力也大,甚至有被边缘化的可能。两栖型教授则兼有学术和实践两个特点,这是商学院最为杰出的教授。然而,培养“两栖型”教授绝非易事。商学院需要企业家的经验和智慧,企业家可以作为商学院师资的重要组成部分。一些商学院开始邀请企业家担任商学院的特聘教授、兼职教授等,以此来弥补商学院教授的不足。

### 只懂实战还不够

□ 延伸阅读 | Yanshenyuedu

## 黄铁鹰:完美转身的背后

虽然从企业家到教授的转型面临很多挑战,但也有一些优秀的企业家成功地进行了转型。比如现任北京大学光华管理学院特聘教授的黄铁鹰就是一个成功的典范。2001年,香港华润创业有限公司董事总经理黄铁鹰退出“江湖”,辞掉所有商务职务,专心到光华管理学院作访问教授,主要讲授《中国MBA实战案例研讨》和《企业并购与整合》的课程。他讲的案例都是本人亲身的商业经历并由自己亲手编写,极具理论高度,实用性也很强,深受

MBA学员的欢迎。

做教授容易,做好教授难。从企业家到教授,需要做好以下几个方面的转型准备。

**首先,开发案例。**相对于商学院的全职教授而言,企业家的最大价值在于自己就是一个案例。不论是成功的商业经历,还是失败的商业经验,对学员都有很大的学习价值。企业家做教授,也更多是从自己的案例讲起。所以,企业家需要对自己在经营企业的过程及时总结,并把所遇到

的问题总结成案例,为授课做好准备。

**第二,丰富自己的理论知识。**企业家具有丰富的实践经验,但是缺乏专业的理论知识。教授的本质工作是传道、授业、解惑。不仅要告诉学员“如何做”,也需要告诉学员“为何做”。海尔董事局主席张瑞敏先生在这方面尤其擅长,他把海尔的管理实践总结和提炼成了许多管理的理论,比如“赛马不相马”理论、企业发展动力的“斜坡球”理论等等在企业界广为传播。

**第三,要提高演讲和授课技能。**企业

师资培养制度的约束下,企业家变成全职教授几乎是不可能的,商学院可以聘请优秀的企业家作为兼职教授、特聘教授参与商学院的教学。常言道:台上一分钟,台下几年功。当好教授,对企业家而言有几个很重要的挑战。

首先,需要企业家具备分享的动机。行为来自于动机。优秀的教授是需要有高度分享精神的,需要把自己的所知、所想分享给学员。而许多企业家不愿意把自己在经营企业过程中所获得的经验、教训分享给别人,视其为自己的独门秘籍。

其次,需要企业家具备深厚的理论功底。很多企业家只有管理实践,缺乏管理学的理论知识。如果不能通过理论来总结管理实践,则很难对学生具有指导意义。因为管理模式的形成受制于企业情境要素的影响,只有企业家具备了一定的学术功底才能从管理模式中总结经验,提出更具有普适价值的理论。

第三,需要有足够的耐心。仅仅到商学院做一场激动人心的演讲,尚不是教授的主要工作,教授是需要指导学生,而指导学生是很艰辛的工作,需要有足够的耐心。

第四,需要有时间上的付出。企业家虽然不是全职教授,但仍然需要为商学院的教学和科研做出努力,能否有足够的时间来支撑这份工作,对日理万机的企业家而言也是很重要的挑战。

(作者系北京大学管理案例研究中心主任助理,哥本哈根商学院访问学者)

## 对外经贸 EMBA 开学好彩头 50 企业高管加入

□ 金茂

最近,在第24期EMBA开学典礼上,又有近50名企业高管欣喜地加入了对外经济贸易大学EMBA的大家庭。校、院、中心领导分别对他们的学习表示了殷切的期望,更有校友联合会以及兄弟班级的学长带来了真诚的分享和祝福。

作为沿用2010年学费制度的最后一一个班,24班的学员们深深知道这个课程超值的含金量。这几年,对外EMBA在国内强校林立的EMBA院校中迅速地崛起,内在教育品质稳居前列,校友文化也繁荣兴盛。在学校的不懈努力和学员的口碑相传之下,品牌知名度和美誉度剧增,有越来越多的有志之士被吸引到对外EMBA这个持续增值的终身教育平台上。



正如对外经济贸易大学副校长张新民教授和国际商学院执行院长汤谷良教授在致辞中所说,大家对经贸大学的选择是个理性的和正确的选择。就在近日揭晓的亿万网民投票选出的“搜狐2010中国教育年度总评榜”中,经贸大学作为一所211院校竟超越众多985院校以高票当选“中国十大品牌商学院”。

21班的康小军同学代表对外EMBA的全体老生在分享中现身说法,对学校授课的教授及EMBA中心教师团队给予了高度评价。EMBA每月四天的课程所浓缩蕴涵的知识养分,他通过自己班级刚上的两次课程已经深受裨益。

最后,幽默的赵坤同学代表24班的新同学用一个生动的比喻道出了EMBA学习之于企业管理实践的真意——那些行医同时还教学、做实验并与国际交流的医生医术高超的一个重要原因,是因为他们在实践上多了系统的理论支持,理论学习也有了实践的检验。EMBA的学习也是一样,各位具备丰富企业实践经验的高管有了EMBA的加油助力,通过两者的交融互动,一定会如虎添翼,更职业化,管理起企业来得心应手,为自己所在的企业创造更大的辉煌。

赵坤同学所在的唐山港集团是对外经贸大学国际商学院一个非常优质的校企合作伙伴,他们已先后派出了总经理和五位副总来对外经贸大学接受EMBA系统学习。这也是2007年以来,对外EMBA将“培育全球化经济企业领袖”的使命与企业中长期发展战略相结合的结晶之一。在企业和校方的共同努力下,目前对外经贸大学EMBA中心已与海尔集团、胜利油田、中国北车、大唐山东发电公司、新华人寿、中国民航机场建设集团等40多家企业进行了集团合作,累计为这些企业培养了近400名企业高管。他们目前不仅是对外EMBA大家庭里非常重要的部分,更在自己的工作岗位上用他们的勤思敏学为企业创造着巨大价值。

## 掌握技巧 应对高淘汰率的 MBA 面试

近年来,MBA日益受到考研学生的追捧,春节一过,参加今年1月份笔试的考生,已经焦急地等待笔试的成绩公布,并且积极准备更重要的MBA面试的考验。MBA入学考试和其他研究生考试一样,要通过笔试和面试两道关口,MBA入学考试中面试的权重已经达到50%,热门院校的面试淘汰率也高达30%,也就是说,通过笔试的学生每3人中,将有1人与报考院校无缘。那么,考生如何在这段时间里做好准备,通过面试有哪些技巧?记者最近走访了上海MBA学界的有关专家,就有关面试准备进行了较深入的探讨。

据介绍,从2005年起,我国MBA考试规则进行了改革,招生将初试科目由原来的4门(政治、英语、综合能力、管理)改为2门(英语、综合能力考试)。相应地加强资格审查和复试环节,更加重视考生的实践经验和工作业绩,更加强调通过面试考查学生的管理潜质、沟通能力、分析能力、应变能力和协作精神等综合素质。按照要求,各校MBA招生必须实行差额面试,面试差额淘汰率不低于20%。除西部地区学校外,所有招生院校的MBA复试分数线不得低于教育部确定的全国最低复试分数线,至此,面试已成为MBA考试的一大门槛,甚至是至关重要的环节。

MBA入学考试的复试环节包括政治理论考试、外语听力与口语测试

以及综合素质面试。主要方式为个人面试、行为面试、压力面试、小组讨论等方式。其中小组讨论又称“无领导小组讨论”,即考生就一个话题展开讨论,考官不指定题目和讨论方向,完全由考生主导进行,考官则负责观察考生在讨论中的表现,确定考生是否适合从事管理工作。这是近年来商学院越来越偏好使用的面试形式,广大考生应该密切关注。

### 面试有规律可循

据非凡考辅专家介绍,面试虽然淘汰率比较高,但也是有规律可循的,考生可以积极的心态应对,不必过于紧张。从招生院校看,大致分成三类:

一为国内知名院校,如北大、清华、复旦、交大等,每年第一志愿考生

都爆满。面试分数线往往是自主划定的,一般要高于国家线20分左右,而取得面试资格的考生数也大大超过录取人数,面试淘汰率在30%-50%。二为能够自给自足的院校,这类院校往往有一定的招生特色,或者所属城市、地区中的考生没有其他选择。这类院校多半没有自主划线权,只能按国家线招生。第一志愿考生与学校录取人数基本相当,有时略有节余,面试淘汰率为10%-20%左右。三是为数众多,多半是后申办MBA专业的院校或者本科招生名气就比较逊色的院校,他们的第一志愿合格者往往达不到学校计划录取人数,甚至空缺许多名额,

愿意接收第二志愿考生,这类院校也会根据规定设置淘汰率,但没有条件严格执行,或者说有可能更会满足考生的求学愿望。

MBA院校招生很大程度上依托原有的知名度和本科毕业生数量,有时候名气和提供的MBA教学并不一定成正比,建议考生多咨询一下上届的学长,有充分的心理准备和应变的准备,在面试时做到胸有成竹。落选的考生也不要气馁,应快速联络第二志愿调剂院校,有时候反而会有意外的惊喜。

按規定各招生院校组织面试小组评委人数不得少于3人,成员还应包括企业界评委。因此考生了解面试考官的组成非常重要。MBA教育不等同于普通的教育,学校老师也希望能有企业界人士换个角度把关,因此最典型的考官小组就是由前MBA毕业生、年轻教师和招生学院资深教授组成。

他们在分工上也略有侧重,企业人士问考生的工作相关问题,年轻教师一般考英文口语问答,而资深教授一般问学业和学校相关问题。

### 考察三种技能

一般而言,考官要考察三种技能的具备情况(概念、人际、技术),有管理经验优于无管理经验、有工作业绩优于无工作业绩、有管理雄心优于无管理雄心、有志气优于无志气、反应快优于反应慢、心态稳定优于神智慌乱、有管理地位优于无管理地位、有团队精神优于无团队精神、真诚者优于虚伪者。如今笔试不考听力了,面试中就会加大口语的分量,不过大家不用担心,一般是很简单的问题,比如自我介绍、大学学过的专业什么的,老师也不会太为难考生。

广告


骨痛灵酊


批准文号: 国药准字Z51021244

亚宝药业 深圳健康咨询专线: 0808-893490

## 知识就是力量

——读北大EMBA有感

□ 亚宝药业集团董事长  
任武贤

匪浅。在这里,我们系统地学习了经营管理、资本市场、人力资源、信息化建设等诸多知识。有了长期的实践经验,再学习最先进的理论知识,两者相遇,便点亮了我们心中的阿拉丁神灯,使很多问题迎刃而解。静下心来,认真学习和思考,让我们这些商海中人收获多多,而且对于未来的信心也大大增强。再次是EMBA针

对企业家们专门开设了文化修养课,讲国学,讲道德,讲做人,讲责任。说实话,忙于工作,忙于事业,我们常常忽略了自我的修为,缺失了很多有价值的东西,似乎让利润等各项经济指标占据了我们全部的心智。老师们讲授了做人的本真、人性的光辉、人生的哲学、中国的历史文化以及《论语》等典籍,其中广博的知识和深邃的哲理令自己恰如醍醐灌顶,从中斩获了颇多的养分。

北大乃著名学府,北大的EMBA富有最先进的办学理念,有最强的办学实力,也有最好的老师和条件,能有机会在此求学我感到十分荣幸,也的确有所收获。其实早在2007年我就同北大EMBA进行商洽,为我公司举办了一期为期一年的EMBA研究生课程班。之后,我公司近70名中高层领导有幸在北大和本公司学习北大课程,接受正规教育,取得了显著的成效。这是我们强化企业文化建设,提升管理者的从业素养和管理水平的一次有益尝试。

在目前发展迅猛、竞争激烈的市场形势下,做企业、谋发展责任重大,困难很多。然而,要想能够担当大任,创造价值,就必须不断地学习,不断地充电,不断地吮吸知识的营养,否则,停滞不前,不思进取,那必然会坐以待毙。北大EMBA的学习,给了我知道,给了我启迪,也给了我信心和力量。在今后的发展中,无论工作多忙,事情多难,事业多大,我都一定不忘静下心来,努力地去学习。我想,这对于健全心智、提升品格、成就事业,一定会有裨益的。

那么,一进入北大EMBA学习,便一下子激活了自己的脑细胞,让一向沉静的自己竟活跃起来。首先是这里充盈着浓厚的学习氛围,这样优雅轻松的学习环境令我们身心愉悦,备感新鲜。

长期的无休止的企业工作和市场打拼常使人深陷纷繁复杂的事务当中,使人在一个很有限的圈子里每天去专注那些产品、利润、成本,而思想、情感、学识却受到了禁锢。在EMBA学习,置身于美丽神秘的北大校园,聆听名师高人的教诲,学习先进的知识和经验,的确使自己有一种心旷神怡的感觉。其次,学习的内容丰富深邃,而且是我们所需要的,的确让我们受益